

《绿色二人转中国行》 吉林地方戏的复兴

从今年5月12日到11月12日,吉林省戏曲剧院吉剧团带着《绿色二人转中国行》在历时半年的时间里,走遍了辽宁、山东、江苏、浙江以及北京、上海等18个省市,3万观众观看了演出。回到吉林省后又参与送戏下乡、文化惠民,进军营、进学校、进社区等活动,每到一处掌声此起彼伏,专家学者为黑土文化不断掀起的高潮而赞叹不已,百姓交流为这样一股强劲的东北风而欢呼雀跃。

据吉林省戏曲剧院党委书记罗成金介绍,二人转有着300多年的发展历史,起源于清朝,发祥于东北民间,近20年来由乡村走上了城里高雅的剧场。吉林省戏曲剧院吉剧团作为东北二人转非物质文化遗产传承展示基地,建团50多年来创作、传承了大批优秀剧目,此次展演的剧目中有《小帽联唱》《杨三姐告状》《杨八姐游春》《铜大缸》《西厢·听琴》《镶牙》《谁是英雄》《非诚勿扰》等传统和新编的剧目,汇集了二人转正戏、拉场戏、单出头等多种类型,既有经典的传统剧目,又有反

映时代精神的创新之作,不仅展示了二人转艺术悠久深厚的历史文化内涵,同时也反映出吉林二人转艺术向着绿色、时尚的方向不断发展。

全国巡演的首场演出在辽宁锦州的渤海大学举行,师生们观看了演出后纷纷表示:“原来吉林二人转如此具有魅力,与以往印象中的二人转截然不同,不论是现代题材还是传统剧目既有文学水平又这么接地气。”在空军航空大学95905部队,近千名官兵观看了演出,战士们感慨地说:“绿色二人转进军营,欢声笑语鱼水情。”在齐鲁大地8个城市进行了23场演出,每一场都得到观众的热烈欢迎,不论是历史名城济南、滨海城市青岛、烟台还是革命老区临沂,吉林二人转的独特艺术魅力让同行和市民赞赏不已。在江苏、浙江、上海连续演出了12场,送戏来到了“塘湖回族自治县”和“三垛镇”让南方的农民朋友欣赏到了吉林地方戏的精彩。

当《绿色二人转中国行》在北京民族文化宫大剧院精彩上演之时,两晚

的演出座无虚席,热情似火的《小帽联唱》拉开晚会的序幕,嘹亮的歌声、火辣辣的舞蹈,唱出了东北人的豪爽,舞出了东北人的奔放。二人转经典剧目《铜大缸》《驴戏张果老》以其幽默诙谐的剧情、原汁原味的唱腔,博得全场观众的阵阵掌声;在《西厢·听琴》和《绣花迎春》等节目中,演员李玉莲和王洪臣的大板、手玉子、沙拉鸡等绝活技艺高超,演员大双、小双的手绢技法巧妙娴熟,让观众赞叹不已;著名演员闫书平、佟长江的二人转《天下娘心》掀起晚会的高潮;拉场戏《谁是英雄》剧情新颖、时尚,融合了小品、歌舞、杂技等多种元素,演员盛喆搞笑夸张的演技让观众捧腹大笑。在众多观众中,还有一群特别孩子,他们是来自湖南怀化沿溪乡的贫困留守儿童,由北京心灵之爱父母学校资助,第一次来北京观看东北二人转。张冬勤小朋友是第一次走出大山,她在观看时激动地说:“二人转太好了看了,第一次现场看到演出,自己也想学着唱!”

为了在演出中不断提高表演水平,同时更好地满足不同地域观众的欣赏需要,每走一处,演出剧团与当地院团都要进行研讨,认真听取他们的意见和建议,与柳腔、茂腔等地方剧种的领导、艺术家们结下了深厚的友谊,为日后相互交流技艺和演出达成了意向合作。

《绿色二人转中国行》还在全国巡演的队伍中还建立了临时党支部,要求每个党员在演出过程中要认真学习党章党规,学习系列讲话精神,做合格党员,在党员的带动下,大家拧成一股绳,重活累活抢着干,在各地观众、剧场、戏剧界同仁面前展现出吉林文艺院团的良好形象。

吉林省文化厅副厅长苏威说:“这次全国巡演让吉林地方戏得到了锻炼和考验,收获多成效大,既弘扬了吉林文化,又交流了经验锻炼了队伍,同时扩大了影响,国家艺术基金的支持,为地方戏走出去创造了机遇,打开了市场,是传承、交流、促进、提高的重要渠道。”



拉场戏《谁是英雄》

高质量传承创新二人转正戏

中国著名评书表演艺术家、中国曲艺家协会分党组书记、副主席兼秘书长,中国文联委员 刘兰芳

在完整地看过吉林省戏曲剧院吉剧团的《绿色二人转中国行》后,感觉前后场都很好,特别是传统节目,如《西厢·听琴》《铜大缸》《红月娥做梦》,这些作品都是二人转的经典作品。这台节目是在继承传统、改革创新基础上推出的,算是曲艺舞台上的一朵奇葩。演员们充分用表演说、唱、伴、舞、

绝,都达到了较高的艺术境界。在继承传统方面,演员运用的大板、手玉子都是二人转中极其难得的技法,演员运用得这么好,让我这个唱了30多年东北大鼓的人感觉十分亲切,尤其是年轻演员的嗓子都很好,这也是吉林二人转的新鲜力量。

吉林的二人转有着辉煌的传统,



二人转优秀保留剧目《马前泼水》

在上世纪60年代的东三省曲艺会演中就拔尖,出了很多的人才。让我印象最深的是《马前泼水》《包公断后》《东郭先生》等作品,这些好的作品已经很久没人唱了,现在的二人转舞台就怕唱大戏、演大节目,怕观众不爱听,所以歌舞杂耍一起搬上舞台,翻两个跟头就下去了,让人不知道真正的二人转是什么。今天看到了完整的二人转节目,而且是老、中、青三代的完美结合,这预示着吉林二人转的生机勃勃。

我最熟悉的几个演员:盛喆、孙忠宏、闫淑萍和佟长江,他们的水平都在不断长进。闫淑萍和佟长江跟我一同演绎了3届的道德模范的事迹,今天他们演出这个《天下娘心》就是表现道德模范的好作品。

二人转的最大特点就是地方特色浓又诙谐幽默,非常适合田间地头的演出。现在把这样的传统民间的艺术形式带到了北京上海以及全国的大舞台,这是对东北二人转传承发展的一大贡献,为全国观众带来了艺术享受。

二人转是可以绿色的

中国剧协《剧本》月刊原主编、编审,中国戏曲表演学会会长 黎继德

二人转生在民间,长在民间,活在民间,火在民间,五彩斑斓,狂野劲爆。它融合了东北秧歌、民间说唱莲花落、戏曲等曲艺形式,在东三省“转”了300余年,与热炕同暖,与高粱同香,与欢乐同在,与魂魄同舞,它是黑土地的历史倾诉,兴安岭的生活描画,长白山的文化演绎,松花江的情感表达。民间讲:“宁舍一顿饭,不舍二人转”,可见其受欢迎的程度。新时期以来,二人转以火辣辣的情、真切切的意、活泼泼的趣、硬邦邦的技,“转”到了央视,“转”到了全国,“转”到了境外,成为各种文艺晚会的宠儿。

但不可否认,二人转因天生的草根性、民俗性、民间性,常常蒙尘不忌,

文野不分,鱼龙混杂,泥沙俱下,遭人诟病。尤其因社会风气的变化,审美趣味的变迁,文艺院团的困窘,艺术标准的缺失,二人转也口味益重,色彩日浓,竟一度跌到了“三俗”的边缘。

吉林省戏曲剧院吉剧团不满二人转的现状,近期举行了《绿色二人转中国行》全国巡演,集中展示了正戏、拉场戏、单出头等,一扫萎靡之气、猥琐之态、委顿之风、违心之举,所到之处均引爆了热烈的情绪,在一定程度上改变了人们的印象。观众欣喜地发现,原来二人转可以如此干净、清新、健康、文明而又不改其欢乐的本性。在某种意义上,《绿色二人转中国行》就是一次二人转

的自我净化、自我升华、自我拯救、自我回归。

喜剧是幽默的艺术,但如果自己变成了幽默的对象,就成了悲剧;喜剧是雅俗共赏的艺术,但如果自己失去了深刻、严肃和高贵,就成了低俗;喜剧是将无价值的东西撕破了给人看,但如果自己蜕变为无价值的玩意儿,就成了闹剧;喜剧是人类愉快地和自己的过去告别,但如果自己变成了时代的丑角,时代就该和丑角告别了。

这次吉林省戏曲剧院吉剧团的二人转“绿色行动”,充分证明二人转是可以绿色的,只有绿色了,它才会成为真正的喜剧艺术。

用心做艺术就会不断成长

吉林省戏曲剧院一级演员 盛喆

接到国家艺术基金资助项目《绿色二人转中国行》的演出任务后,心里又高兴又惶恐,带着复杂的心情我们坐着大客车出发,意想不到的事是所到之处都是掌声雷动,演出之余还和当地的领导、专家、演员进行了有效地交流,大家对东北二人转这门艺术不仅给予了充分肯定,还相互切磋了技艺,并在二人转的发展、走向等相关问题上,对团队提出了宝贵的意见和建议。

演出途中,大家都很辛苦,从北到南的行程演员们都是在大客车上度过的,有时候一天十几个小时的路程,时间紧任务重,演职们都克服了诸多困难。有时演出场地没有足

够的化妆镜,好多同事就在服装包上搭起了化妆台,一连6场的演出都是在服装包上化的妆,有的时候化妆间特别小,演员装不下,大家都会站在走廊里蹲在走廊灯下认真地把妆化好,有的时候化妆间的条件不好,在屋子里被冻得直打哆嗦,演员冻感冒了,赶紧吃点感冒药继续轻伤不下火线地演出。

可喜的是,到了南方舞台后,出门前的惶恐都没有了,南方的观众不但能看懂二人转并且他们都逗的捧腹大笑,演出结束后观众久久不肯离开,一定要和演员合影、要联系方式。

看到自己为之奉献一生的二人转

艺术拨云见日,得到越来越多观众的喜爱和专家的认可,苦和累早已抛到九霄云外。作为一名二人转演员,我认为这次巡演总体来说是比较成功的,我们不仅积累了经验,也增强了服务社会、服务百姓的能力。

在东北二人转这门艺术的传承、创新的道路上找到了文化自信,更坚定我们不断前行,唱好戏演好戏,用心做艺术,不断提高表演能力,为更多的百姓带来喜闻乐见、提升正能量的好作品。

《绿色二人转中国行》对吉林二人转来说意义重大,演员要尽自己的最大力量去支持,把最正面、最绿色的高质量二人转,展示给观众。

弘扬东北绿色二人转责无旁贷

吉林省戏曲剧院党委书记 罗成金

2015年10月,由我院申报的《绿色二人转中国行》获准成为国家艺术基金2016年度传播交流推广资助项目,代表着国家对东北二人转艺术传承发展的重视。由于市场上一些盲目追求经济效益打着二人转旗号的演出,在全国观众中产生了不良影响,观众不爱看,青年人才不愿意学习和从事二人转表演,如果这种状况不及时扭转,将直接影响东北二人转的传承和发展。因此,作为东北二人转非物质文化遗产展示基地,肩负着正本清源,让广大观众了解这门艺术真实面貌的责任。

2015年初,我们开始筹备一台代表真正东北二人转艺术的演出《绿色二

人转中国行》,预计在2016年在全国巡回演出,当项目获得国家艺术基金资助后,各地演出商纷纷主动前来邀演,原来还在犹豫的演出商也一改常态,非常积极,可以说国家艺术基金的资助,给予绿色二人转一个高品质的定位,让从事二人转的艺术工作者更有信心。

为了更好地完成这一项目的实施,吉林省文化厅相关领导、专家和我们一起反复探讨剧目选择与编排。节目的选择定位在“站位要高,视野要远,既能代表东北二人转300多年的发展,又要集中吉林二人转60多年来的传承创新成果的精品节目上”。经过100多天50多场的巡演,二人转进高校进军营、文

化惠民奔赴乡镇,让全国各地6万名观众看到了真正的东北二人转。

其中,为保证项目实施的高质量零事故,我们特地在演出队成立了临时党小组,并在演出期间结合“两学一做”开展了“学以致用,边学边做”的专题党员活动,这个活动贯穿始终,所有的党员干部在巡演过程中演出、装台事争,确保了项目的顺利完成。

这次巡演已经落下了帷幕,今后我们还会选取不同的二人转曲目进行全国性的展演,东北二人转的传承发展也不是一朝一夕之事,必须保持在常态化演出中中盛不衰,才能健康地传承和发展。

让全国观众更多了解二人转

吉林省戏曲剧院吉剧团资料室主任 刘翔

东北二人转是关东大地土生土长的民间艺术,也是国家级的非物质文化遗产。涵盖了“说、唱、伴、舞、绝”,有着动听的“九腔十八调七十二嗨嗨”,传唱300年深受百姓喜爱。吉林省戏曲剧院吉剧团是吉林省二人转传承展示基地,是集传承、创作、演出于一体的专业院团,50多年来创作、传承了大量的优秀剧目。时至今日这些剧目仍是吉林百姓最为喜闻乐见的演出节目。

作为《绿色二人转中国行》项目策划人之一,在给这次巡回演出定基调时,院领导决定在“绿色”上做文章,这不仅仅代表演出的二人转曲目积极向上,也象征着东北二人转生生不息的精神,更有东北二人转蓬勃发展以及老、

中、青三代表演艺术家鲜活的艺术生命力的寓意。

为了能够让整台晚会展示出东北二人转紧跟时代,演绎百家故事、悲剧喜剧、亦庄亦谐等表演特点,在节目选取上多次召开专家研讨会,倾听各方声音,反复调整演出节目。其中二人转小帽联唱《关东情》,创作于上世纪60年代,迄今已演出达4000场;《包公断后》展示了包公刚正不阿不畏强权,感人至深,《铜大缸》传唱百年表现东北青年男女互诉衷肠含蓄而又幽默的情节;《扎花帐》通过十几手持道具、二人转绝活来表现人物内心变化;《清心汤》是近年来创作的以古喻今反腐倡廉的优秀剧目,还有诙谐幽默唱出了当今

农民乐于助人、感人至深的现实主义题材拉场戏《谁是英雄》。这台晚会涵盖了二人转中的正戏、诙谐幽默的拉场戏、贴近生活东北风情浓郁的二人转小帽,也充分展示了“东北二人转单出头、二人转、拉场戏——一树三枝”不同表现形式的艺术特色。

2015年7月29日,《绿色二人转中国行》顺利通过国家艺术基金项目初选进入答辩,为黑土地的民间艺术而来,为东北二人转来一场颜色革命,让大家看到去粗取精后的东北二人转亦俗亦雅的真正风貌,项目得到了专家的肯定,是“观赏性艺术性兼顾,为东北二人转正名,让更多的观众了解这门艺术”的一台晚会。



拉场戏《西厢·听琴》



二人转传统剧目《铜大缸》



单出头《红月娥做梦》